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АК ТЫЎ ДАЎ ЖЫ НЁЙ 
У 5 ТЫ СЯ ЧА ГОД ДЗЯЎ

Лю дзі зда бы ва юць зо ла та 
спрад ве ку. З гэ тым ме та лам 
ча ла вец тва су тык ну ла ся ўжо 
ў V ты ся ча год дзі да н.э., у 
эпо ху неа лі ту, дзя ку ю чы яго 
шы ро ка му рас паў сю джан ню 
ў вы гля дзе са ма род каў.

Ар хе о ла гі мяр ку юць, што 
па ча так сіс тэм най зда бы-
чы быў па кла дзе ны на Бліз-
кім Ус хо дзе, ад куль за ла тыя 
ўпры го жан ні па стаў ля лі ся, у 
пры ват нас ці, у Егі пет. Ме на-
ві та ў Егіп це ў ма гіль ні ка ра-
ле вы Зэр і ад ной з ка ра леў 
Пу-абі Ур шу мер скай цы ві лі-
за цыі бы лі зной дзе ны пер-
шыя за ла тыя ўпры го жан ні, 
да та ва ныя ІІІ тыс. да н.э. Та кім 
чы нам, са ма му «ста ро му» ак-
ты ву ча ла вец тва не менш за 
5 ты ся ча год дзяў.

Пры бліз на з кан ца VІІ ста-
год дзя да н.э. у Ма лой Азіі 
па ча лі вы ка рыс тоў вац ца 
круг лыя зліт кі каш тоў ных ме-
та лаў, іх стан дар ты га ран та-
ва лі ся дзяр жаў най ча кан кай. 
Та кім чы нам, ма не ты ста лі 
ўні вер саль ным ін стру мен там 
аб ме ну для боль шас ці цы ві лі-
за цый Ста ро га Све ту. За ла-
тыя ма не ты ва ло да лі ўлас най 
каш тоў нас цю, ме на ві та та му 
іх мож на бы ло вы ка рыс таць у 
якас ці апла ты ва ўсіх кра і нах 
све ту, дзе ў пры мя нен ні бы-
лі ме та ліч ныя гро шы. Ад нак 
кож ная кра і на імк ну ла ся ча-
ка ніць улас ныя ма не ты, тым 
са мым дэ ман стру ю чы сваю 
не за леж насць.

Ужо пад ка нец XVІІ ста год-
дзя асноў ным цэнт рам ганд лю 
ме та ла мі стаў Лон дан. Апроч 
та го, го рад на Тэм зе — мес-
ца з'яў лен ня афі цый най ца-
ны на зо ла та. У 1696 го дзе 
Банк Анг ліі пер шым у све це 
не фар маль на ўвёў ад па вед-
ны стан дарт. На па чат ку XVІІІ 
ста год дзя Лон дан тры ва ла 
на быў ста тус між на род на га 
цэнт ра па ганд лі зо ла там. У 
1717 го дзе Ісак Нью тан вы зна-
чыў кошт на гэ ты каш тоў ны 
ме тал — 4,24 фун та стэр лін-
гаў за ад ну трой скую ун цыю. 
Гэ ты «цэн нік» быў ня змен ным 
ця гам двух ста год дзяў.

Да кан ца XІX ст. за ла ты 
стан дарт афі цый на ўвя лі ўжо 
не каль кі кра ін, пас ля ча го Лон-
дан стра ціў ро лю су свет на га 
цэнт ра ганд лю зо ла там. Банк 
Анг ліі па ста віў са бе за мэ ту 
вяр нуць ад па вед нае пры зна-

чэн не. У 1919 го дзе Бан кам 
Анг ліі бы ло пад пі са на па гад-
нен не з ся м'ю зо ла та зда быў-
ны мі кам па ні я мі з Паўд нё вай 
Аф ры кі на па стаў ку зо ла та 
ў Лон дан. У ад па вед нас ці з 
да га во рам яны па він ны бы лі 
рэа лі зоў ваць усё праз бан-
каў скі дом Рот шыль да. Пры 
гэ тым кошт зо ла та вы зна ча-

лі пяць бан каў — удзель ні каў 
рын ку. Ад сюль бя рэ свой ад-
лік Лон дан скі фік сінг.

На су час ным рын ку зо-
ла та, якім ганд лю юць на не-
каль кіх бір жах, кошт вы зна-
ча ец ца кож ны дзень. Пры 
гэ тым Лон дан скі фік сінг уяў-
ляе са бою эта лон кош ту ва 
ўсім све це. Сён ня фік сінг на 
зо ла та вы зна ча юць на ступ-
ныя бан кі: Deutsche Bank, 

Socіete Generale, HSBC, 
Scotіa Mocatta, а так са ма 
Barclays Capіtal. Стар шын-
ство пе рад аец ца што год ад 
ад ной фі нан са вай уста но вы 
да ін шай. Фік сінг на зо ла та 
вы зна ча ец ца ў трох ва лю тах 
за ад ну трой скую ун цыю: до-
ла рах ЗША, фун тах стэр лін-
гаў і еў ра. Па коль кі до ла ры 
ўяў ля юць са бою су свет ную 
рэ зер во вую ва лю ту, то час та 
ца на на зо ла та вы зна ча ец ца 
ме на ві та ў іх.

АКІ ЯН СКАЯ 
ПЕРС ПЕК ТЫ ВА

Па спра бу ем «уз ва жыць» 
су свет ную «за ла тую скар бон-
ку». Як сцвяр джа юць спе цы я-
ліс ты, ся рэд няя коль касць зо-
ла та ў зям ной ка ры скла дае 
менш за ад ну міль ён ную до-
лю пра цэн та ад яе ма сы. Пры 
на яў нас ці каш тоў на га ме та лу 

№1 у па ро дзе ад 0,5 г/т ужо 
раз гля да юц ца маг чы мас ці яго 
пра мыс ло вай зда бы чы. Праў-
да, тут ёсць яшчэ адзін рэ зерв, 
пра які вар та ўзга даць. Спра ва 
ў тым, што ў Су свет ным акі я не 
кан цэнт ра цыя зо ла та скла дае 
4-10 мг на 1 то ну ва ды, што 
пе ра вы шае 10 млрд тон. Да-
сле да ван ні па каз ва юць, што 
зо ла та ў дон ных асад ках акі-
я наў мес ца мі пе ра вы шае ся-
рэд нюю кан цэнт ра цыю і яны 
ўяў ля юць у перс пек ты ве вя лі-
кую ці ка васць.

Ад нак, ня гле дзя чы на 
шмат лі кія спро бы, да гэ туль 
не рас пра ца ва на эка на міч на 
вы гад на га спо са бу яго зда-
бы чы.

За па саў зо ла та хо піць 
све ту мак сі мум на 20 га доў. 
Та кі пра гноз да юць ана лі ты кі 
Goldman Sachs, якія тлу ма-
чаць, што ў зям ной ка ры зу сім 
ма лая кан цэнт ра цыя каш тоў-
ных ме та лаў, а ўзро вень рас-
пра цоў кі но вых ра до ві шчаў не 
з леп шых. Праў да, перс пек-
тыў ныя пунк ты з'яў ля юц ца рэ-
гу ляр на. На прык лад, ня даў на 
геа фі зі кі вы яві лі ў пад зем ных 
ва да ёмах вост ра ва Паў ноч ны, 
што ў Но вай Зе лан дыі, буй-
ныя за па сы зо ла та і се раб ра. 
Уся го ў ра ё не вул ка ніч най 
зо ны Ту па зной дзе на шэсць 
ра до ві шчаў каш тоў ных ме та-
лаў. Па ацэн ках на ву коў цаў, 
зо ла та тут больш як 20 ты сяч 
час так на міль ярд, а се раб-
ра — больш як 2 ты ся чы.

Гэ та да зва ляе ў вы пад ку 
ар га ні за цыі зда бы чы каш-
тоў ных ме та лаў атрым лі ваць 
да трох міль яр даў до ла раў 
у год ад вы ман ня зо ла та і 
$3,5 млрд — ад се раб ра. Асаб-
лі ва рэн та бель най мо жа быць 
зда бы ча ме та лаў на дзвюх 
пля цоў ках — Ра та ка ва і Мо-
каі. Праў да, ад зна ча юць на ву-
коў цы, для асва ен ня перс пек-
тыў ных ра до ві шчаў па трэб на 

рас пра цоў ка тэх на ло гіі бяс-
печ на га вы ман ня ка рыс ных 
вы кап няў. Спра ва ў тым, што 
ў ра ё не вул ка ніч най зо ны Ту-
па зна хо дзіц ца ад най мен нае 
кра тар нае во зе ра — ад но з 
най буй ней шых прэс ных азёр 
рэ гі ё на і па пу ляр нае мес ца 
ад па чын ку но ва зе ланд цаў і 
шмат лі кіх ту рыс таў.

ТРЭНД 
НА ЗБЕ РА ЖЭН НЕ

Сён ня зо ла та зда бы ва-
ец ца ў 60—70 кра і нах све-
ту. Бя гу чы ся рэд не су свет ны 
са бе кошт зда бы чы скла дае 
па рад ку $1 200 за трой скую 
унцыю пры нор ме вы ман ня 
0,5-2 гра мы зо ла та з 1 то ны 
гор най па ро ды ра до ві шча (у 
за леж нас ці ад ты пу ра до ві шча 
і ўжы ва най тэх на ло гіі зда бы-
чы) і ўвесь час па вя ліч ва ец ца 
па ме ры вы пра цоў ван ня ба га-
цей шых ра до ві шчаў. Па вод-
ле звес так Су свет най за ла-
той ра ды (World Gold Councіl), 
ле тась аб' ём зда бы чы зо ла та 
на ра до ві шчах вы рас на 2% і 
склаў 3114,7 то ны. Пры гэ тым 
агуль ная вы твор часць зо ла-
та (з улі кам вер ну та га ў зва-
рот ло му юве лір ных вы ра баў, 
элект ро ні кі і роз на га аб ста ля-
ван ня) скла ла 4278,2 то ны, 
што менш як на 5 тон пе ра-
вы сі ла вы нік 2013 го да.

Ле тась ра сій скія зо ла та-
зда быў ныя кам па ніі вы ра бі лі 
288 тон каш тоў на га ме та лу 
(рост на 9 пра цэн таў у па раў-
на нні з 2013-м) і вый шлі на 
дру гое мес ца ў све це. Як заў-
ва жыў стар шы ня ра сій ска га 
Са ю за зо ла та пра мыс лоў цаў 
Сяр гей Ка шу ба, ра сій ская зо-
ла та зда быў ная га лі на апош нія 
пяць-сем га доў зна хо дзіц ца 
на ўзды ме. Пер шае мес ца па 
зда бы чы зо ла та зай мае Кі-
тай, трой ку лі да раў за мы кае 
Аўстра лія.

Ці ка вы апош ні трэнд — по-
пыт на зо ла та з бо ку юве лі раў 
і пра мыс ло вас ці змен шыў-
ся, за тое цэнт раль ныя бан-
кі роз ных кра ін па вя лі чы лі 
аб' ём за ку паў зо ла та амаль 
на 70 тон. Уво гу ле аб' ёмы 
су свет ных за па саў зо ла та 
пе ра вы сі лі 180 ты сяч тон. 
Па вод ле звест ак Су свет най 
за ла той ра ды, больш за ўсіх 
на за па сі лі каш тоў на га ме та лу 
ЗША — 8 ты с. 133 то ны. На 
дру гім мес цы ця пер Гер ма-
нія — 3 ты ся чы 381 то на, на 
трэ цім — Між на род ны ва лют-
ны фонд — 2 ты с. 814 тон. У 
Іта ліі 2 тыс. 435 тон, Фран-
цыі — 2 тыс. 435, Ра сіі — 
1 тыс. 168, Кі тая — 1 тыс. 54, 
Швей ца рыі — 1 тыс. 40 тон.

ЧАС ТРЫ УМ ФУ
Фі нан са вы кры зіс 2008 го-

да і яго на ступ ствы ад ра дзі лі 
ці ка васць да та кой пры ла ды 
гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі, 
як зо ла та. Гэ тая тэн дэн цыя, 
рас каз вае Wall Street Journal, 
асаб лі ва яр ка вы яў ле на ў Еў-
ро пе, дзе цэнт раль ныя бан кі 
су ты ка юц ца з ціс кам гра мад-
скас ці, якая заклікае на быць 
больш зо ла та ці вяр нуць у 
кра і ну тое, якое зна хо дзіц ца ў 
схо ві шчах за мя жой. На прык-
лад, Швей цар скі на цы я наль-
ны банк вы му ша ны больш як 
удвая па вя лі чыць свае ак ты вы 
ў зо ла це. Па мят ная і гіс то рыя 
з ня мец кім ЦБ, які вы ра шыў 
вяр нуць у кра і ну свае 300 тон 
зо ла та да 2020 го да са схо-
ві шчаў ЗША, Вя лі ка бры та ніі 
і Фран цыі. Та кой жа па лі ты-
кі пры трым лі ва ец ца і Ні дэр-
ланд скі цэнт раль ны банк, які 
па ве да міў, што пе ра пра віў 
122,5 то ны зо ла та кош там ка-
ля 4 млрд еў ра са схо ві шча ў 
Нью-Ёр ку ў сваю штаб-ква тэ-
ру ў Амстэр да ме. Пры гэ тым 
у ЦБ Га лан дыі па тлу ма чы лі 
сваё ра шэн не тым, што гэ ты 
крок з'яў ля ец ца «да дат кам да 
больш зба лан са ва на га раз-
мер ка ван ня рэ зер ваў, а так са-
ма мо жа спры яць ума ца ван ню 
да ве ру гра мад скас ці».

Прак ты ка ж па каз вае, што 
цэнт ра бан кі ўсё больш піль на 
пры гля да юц ца да гэ та га ак-
ты ву. У ку лу а рах гу чаць дум кі 
пра зва рот да так зва на га за-
ла то га стан дар ту. У ЗША тым 
ча сам з даў ніх ча соў скла ла ся 
суб куль ту ра «за ла тых жу коў» 
(gold bugs), якія ўсім ін шым ін-
вес ты цый ным пры ла дам ад-
да юць пе ра ва гу зо ла ту. Гэ та 
сот ні ты сяч, ка лі не міль ё ны, 
гра ма дзян, мно гія з пры быт-
ка мі знач на вы шэй шы мі за 
ся рэд нія. Вель мі скеп тыч на 
ста вя чы ся да перс пек тыў аме-
ры кан скай, ды ўво гу ле су свет-
най эка но мі кі (і тут гла баль ны 
фі нан са вы кры зіс — моц ны ар-

гу мент), «за ла тыя жу кі» ў якас-
ці цвёр дай ва лю ты пры зна юць 
толь кі каш тоў ны ме тал. Раз-
віц цё ін тэр нэ ту, а та кім чы нам, 
маг чы мас цяў пра па ган да ваць 
свой пункт по гля ду, па вя лі чы-
ла лік іх ад на дум цаў у ра зы.

На дум ку вя до ма га экс-
пер та Дэ ні са Гарт ма на, яко га 
так са ма на зы ва юць «сы ра-
він ным ка ра лём», «ра лі» на 
рын ку зо ла та, маг чы ма, толь кі 
па чы на ец ца. Вя до ма, гэ та не 
ўпер шы ню. Па мя та е це, 2 кра-
са ві ка 2001 го да цэ ны на зо-
ла та зва лі лі ся да $255,3 за 
трой скую ун цыю — са мы ніз кі 
па каз чык. Ка жу чы пра перс-
пек ты вы, мно гія не ўліч ва юць 
шэ раг фак таў пра «жоў та га 
д'яб ла». Пас ля да сяг нен ня мі-
ні му му ў 2001-м зо ла та да ра-
жэ ла 12 га доў за пар, і та кой 
ды на мі кі не на зі ра ла ся больш 
ні па ад ным ак ты ве на фі нан-
са вым рын ку. По тым, вя до-
ма, каш тоў ны ме тал па чаў 
тан нець. На дум ку экс пер таў, 
пас ля гэ туль кіх га доў бес прэ-
цэ дэнт на га рос ту лю бы ак тыў 
пе ра жыў бы ка рэк цыю. Па-
куль на рын ку да мі нуе трэнд 
на зні жэн не ца ны зо ла та. Гэ-
та мо жа пра цяг вац ца пэў ны 
час, а кошт аб ва ліц ца ні жэй  
за $1000 за унцыю. Але ў той 
жа час мож на рых та вац ца 
да та го, што пач нец ца та кі ж 
ак тыў ны рост, і та ды цэн нік 
бу дзе вы шэй шым за $2 тыс. 
Як за ўва жа юць спе цы я ліс ты, 
зо ла та па ме ры па глыб лен ня 
кры зі су су свет най фі нан са вай 
сіс тэ мы па сту по ва бу дзе вяр-
таць свае па зі цыі ў між на род-
ных раз лі ках — ме на ві та та му 
шэ раг цэнт ра бан каў мэ та на кі-
ра ва на скуп ля юць зо ла та. Але 
са праўд ны тры умф каш тоў на-
га ме та лу, мяр ку юць экс пер-
ты, на сту піць блі жэй да 2025-
2030 га доў. Ці вар та губ ляць 
да вер да ак ты ву, які па спя хо-
ва вы ка рыс тоў ва ец ца ўжо на 
пра ця гу 5 ты сяч га доў?

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.
lіtvіnov@zvіazda.by

ІНТ РЫ ГА «ЖОЎ ТА ГА Д'ЯБ ЛА»ІНТ РЫ ГА «ЖОЎ ТА ГА Д'ЯБ ЛА»
«Ра лі» на рын ку зо ла та бу дуць пра цяг вац ца?

На пры кан цы мі ну ла га тыд ня цэ ны на зо ла та пай шлі ўго-
ру. У Лон до не трой ская ун цыя (31,1034768 гра ма) каш та-
ва ла 1151,55 до ла ра, за дзень «па ця жэў шы» на $11,55. 
Сне жань скі ф'ю чарс на Нью-Ёрк скай бір жы Comex па-
да ра жэў на 13,2 до ла ра, ці на 1,15% — да $1157,5 за 
трой скую ун цыю. Гэ та му спры я лі апуб лі ка ва ныя пра та-
ко лы ве рас нёў ска га па ся джэн ня Фе дэ раль най рэ зер во-
вай сіс тэ мы ЗША, дзе па ве дам ля ла ся, што пра цэнт ная 
стаў ка па вы шац ца не бу дзе. Пры нам сі, па куль. Ся род 
пры чын та ко га ра шэн ня на зы ва ец ца ня пэў насць ста ну 
су свет най эка но мі кі.
Між тым у лі пе ні зда рыў ся ад ва рот ны «куль біт», ка лі 
цэ ны на зо ла та аб ва лі лі ся да пя ці га до ва га мі ні му му. 
Зноў-та кі на фо не ча кан няў, што ФРС хут ка па вя лі чыць 
пра цэнт ныя стаў кі. Ня гле дзя чы на та кія зру хі, «жоў ты 
д'я бал» за ста ец ца ад ным з най больш пры ваб ных су свет-
ных ак ты ваў. Але што з ім бу дзе ад бы вац ца на да лей?

РУП «Институт недвижимости и оценки» извещает о проведении открытого аукциона 
по продаже доли в уставном фонде Белорусско-германского производственного совместного 

предприятия «Минский Мебельный Центр» общество с ограниченной ответственностью, 
принадлежащей ОАО «Молодечненский завод металлоконструкций» 

Лот №1

Доля ОАО «Молодечненский завод металлоконструкций» в уставном фонде Белорусско-
германского производственного совместного предприятия «Минский Мебельный Центр» 
общество с ограниченной ответственностью (далее – СП «ММЦ» ООО) – 32,5%.
Местонахождение общества – СП «ММЦ» ООО; 222310 Республика Беларусь, Минская 
область, город Молодечно, улица Великий Гостинец, 31 А, корпус 3.
Размер уставного фонда – 2 176 000 долларов США.

Начальная цена продажи 
доли без НДС, бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 

%

48 204 328 169 9 640 865 634 5

УСЛОВИЯ
Победитель аукциона либо в случае, если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в аукционе подано только одним участ-
ником и он согласен приобрести Объект по начальной цене, увеличенной на 5% (пять процентов)– Претендент на покупку, должен подписать с Продавцом 
договор купли-продажи Объекта в течение 30 (тридцати) календарных дней с момента подписания протокола о результатах аукциона.
Условия оплаты, приобретенного на аукционе Объекта согласовываются Победителем аукциона (Претендентом на покупку) и Продавцом при подписании 
договора купли-продажи.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) оплачивает Организатору аукциона вознаграждение в размере 0,4% (ноль целых четыре десятых процента) 
от цены продажи Объекта в течение 3 (трех) банковских дней со дня подписания протокола о результатах аукциона.
На Претендента на покупку распространяются правила и условия, установленные законодательством Республики Беларусь для Победителя аукциона.

Аукцион состоится 16.11.2015 в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3 этаж, каб. 4.
Порядок оформления участия в аукционе содержится на сайте Организатора аукциона ino.by.
Задаток на р/с 3012154337010 в ОАО «БПС-Сбербанк» ЦБУ №703, 220004, г. Минск, ул. Кальварийская, д. 4а, код 369. Получатель – РУП «Институт 
недвижимости и оценки», УНП 190055182. Назначение платежа: задаток для участия в аукционе по продаже доли ОАО «Молодечненский завод метал-
локонструкций» в уставном фонде СП «ММЦ» ООО, проводимом 16 ноября 2015 г.
Заявления на участие и необходимые документы принимаются в рабочие дни с 8.30 до 12.30, с 13.30 до 16.30 по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, 11, 
каб. 6. Окончание приема заявлений 13.11.2015 в 12.00.

� Организатор аукциона: 8 (017) 306-00-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 • www.ino.by • e-mail: torgi@ino.by

Бан кі роз ных кра ін па вя лі чы лі аб' ём за ку паў зо ла та.

Лон дан скі фік сінг што дня вы зна чае эта лон кош ту.

Па куль на рын ку да мі нуе трэнд на зні жэн не ца ны 
зо ла та. Гэ та мо жа пра цяг вац ца пэў ны час, 
а кошт аб ва ліц ца ні жэй $1000 за унцыю. 
Але ў той жа час мож на рых та вац ца да та го, 
што пач нец ца та кі ж ак тыў ны рост, і та ды цэн нік 
бу дзе вы шэй шым за $2 тыс. Як за ўва жа юць 
спе цы я ліс ты, зо ла та па ме ры па глыб лен ня кры зі су 
су свет най фі нан са вай сіс тэ мы па сту по ва бу дзе 
вяр таць свае па зі цыі ў між на род ных раз лі ках.


